

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



LA SEÑORITA

Doña Teresa Martínez Tornel

FALLECIÓ EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1894

R. I. P.

En sentida y piadosa conmemoracion del primer aniversario de su muerte, y en sufragio y descanso de su alma, en la iglesia de San Nicolás de Bari de esta ciudad, se dirán mañana miércoles, misas desde las seis á las nueve; á las nueve y media se cantará el Oficio de Difuntos, y sucesivamente la Misa de Requiem, que terminará con solemne Responso, continuando después misas á las once, once y media y doce.

El Director de este periódico D. José Martínez Tornel y demás hermanos de la malograda finada, suplican á sus amigos y á las amigas de ella que asistan á alguno de dichos actos religiosos, especialmente al Oficio, Misa de Requiem y Responso, para dedicar una oracion por su alma y en honor de su buena memoria; favor que les agradeceremos reconocidos.

Murcia 5 de Noviembre de 1895.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 dias de indulgencia por cada Estacion, Padre Nuestro, Tercio de Rosario y cualquiera otra oracion, ú obra de piedad ó caridad, que se ofreciere y aplicare por el alma de la finada.

MARTINEZ CAMPOS Y LOS FEDERALES

El órgano del partido federal en la prensa se pone resueltamente al lado de Martínez Campos en la política que se le atribuye.

«Harto oro, dice, y harta sangre llevamos vertidos en la presente y en la pasada guerras; conviene cerrar cuanto antes las rasgadas venas de la nacion, griten cuanto quieran los falsos patriotas y los que buscan su medro en las desventuras de la patria.

En todos los tiempos han aspirado los pueblos que viven bajo poderes extraños á la independencia; solo por la autonomia cabe retenerlos y unirlos por indestructibles lazos á la metrópoli. Ve bien el general la cuestion, y la prensa toda deberia ayudarle á resolverla como el se propone.

No está la solucion del problema en vencer á los enemigos de hoy, sino en vencer los de hoy y hacer imposibles los de mañana.

¿Será posible que no escarmentemos ni aun en cabeza propia, y nos aferremos á una política que nos tiene en continua zozobra, cuando no en continua guerra?»

La Farmacia Municipal

(CONCLUSION)

El farmacéutico, el letrado y el médico cómo estiman la prestacion de sus servicios: por el valor material del medicamento, por el del papel invertido en la redaccion de un documento forense ó por la molestia que significa el acto de visitar á un enfermo? Si así fuese, medradas estarían todas las profesiones científicas y buen pelo, echarían los jurisperitos. Abundando en la exposicion de este argumento nuestro, preguntamos al Sr. Cierva, quien, por for-

tuna suya pertenece á una profesion para cuyos servicios no existe la tasa oficial: Cuando un abogado entrega su trabajo pericial, cómo regula el precio del mismo; por el valor material del papel y de la tinta gastados, computacion al propio tiempo de la parte alícuota del sueldo que abona á su amanuense y de aquella otra parte prorataada de la contribucion que satisface al Estado? ¿Quien piensa en esto, replicará el Sr. Lacierva? Entonces, cualquier labor jurídica apenas si rebasaria el adeudo de una peseta; lo que el letrado exige, seguiria diciendo, no es el material heterogéneo y baladí de su trabajo, lo que hace pagar al público es su caudal de conocimientos periciales, las fatigas de su cerebro, los réditos de una carrera profesional que le costó muchos sudores y quien sabe si la fortuna toda de una familia honrada. No se paga el papel, ni las plumas, ni la tinta, ni nada tan nimio, lo que se paga es la funcion profesional, cuyo monopolio, por ministerio de las leyes y por contrato bilateral con el Estado, ejerce únicamente quien consagró su vida al estudio de la legislacion.

No es esto, Sr. Lacierva? ¿Si? Pues venga usted ahora á nuestro terreno y haga nuestra causa, si es que no quiere ser tachado de ilógico é inconsecuente. El farmacéutico no es un industrial cualquiera que marca precios con un tanto por ciento sobre el neto de sus productos. El farmacéutico es un hombre de ciencia, que, como el abogado, exige por la prestacion de sus servicios, no el valor de un medicamento recargado con un beneficio comercial, sino el de sus estudios, el de su larga carrera de once años, el de sus aptitudes, el de su derecho á monopolizar esta funcion social, y el de su garantia científica en favor de la salud pública. En una palabra, el farmacéutico presta un servicio pericial, no vende una droga.

Y si esto es así, si su mecanismo

funcional no puede ni debe estar subordinado á las fluctuaciones del tráfico ni al regateo horteril, como no lo está el del letrado, cómo ni por qué, el Sr. Lacierva entra en el terreno vedado de la tasacion de servicios profesionales é incurre en la vulgaridad de paralelizar dos organismos, el de una carrera científica y el del comercio, que son de todo punto de generacion distinta?

Y porque lo son exigense responsabilidades al farmacéutico de las que siempre estuvo exento lo mismo el productor que el traficante en drogas.

Pero de esto último ya nos ocuparemos otro dia al estudiar el primer término del dilema que antes hemos planteado.

En este paréntesis medite el señor Lacierva, si es que estima que lo merece, en la leal sinceridad con que discutimos y en el fondo de justicia que aparece en la defensa de los legítimos derechos de nuestra colectividad.

Luis Siboni.

UN MAESTRO MODELO

Si importante es á todo hombre de carrera poseer además de esta algun arte ú oficio, mucho más importante y benéfico le sería al que en España se dedica á la tan honrosa como desatendida del Magisterio de primera enseñanza.

Ejemplo de los beneficios que reporta al maestro el poseer un oficio nos presenta el dignísimo Profesor de la Escuela de la Puebla de Soto D. Pedro Herrera Salmeron que no teniendo más que un exiguo haber anual, insuficiente para poder atender á las necesidades de su familia compuesta de su esposa y cuatro hijos, y sin faltar á lo más mínimo en el desempeño de sus funciones como Maestro de dicha Escuela, dedica las horas compatibles con las que tiene que emplear en su profesion, al arreglo y composicion de relojes, lo que le proporciona juntamente con la corta dotacion de la Escuela, si no grandes opu-

lencias, lo suficiente para poder atender holgadamente á las imperiosas necesidades de su familia.

Este digno educador de la juventud, á diferencia de otros Maestros que por falta del pago de sus sagrados haberes han abandonado la Escuela (aparte la culpa de los Gobiernos) teniendo que implorar la caridad pública por no tener otros medios con que subvenir á las necesidades de la vida, lejos de rebajar de esa manera la noble clase del Magisterio, se dedicaria al oficio que con notable aprovechamiento ejerce hoy en las horas que sus funciones como Maestro se lo permiten.

Imitemos esos Maestros de la provincia de Málaga. Apelen si, estos, á cuantos medios legales existan para conseguir el pago de sus sagradas obligaciones: cierren sus Escuelas si no lo consiguen, pero dedíquense á un oficio ó cualquier otra profesion y no salgan á implorar la caridad pública rebajando hasta ese extremo la noble clase que tan altos fines tiene.

De esta manera serán más respetados y más dignos de aprecio y estimacion.

¡La vergüenza será para los Gobiernos!

Ramiro Pinazo Falzá.
Alcantarilla y Noviembre 95.

ALCANCE POSTAL

Madrid 3 de Noviembre.

Noticias de Cuba

El parte que ayer tarde han facilitado en los centros oficiales sobre un encuentro en Cienfuegos, produce muy buena impresion por el excelente espíritu que revela en las tropas.

Otras noticias que en algunos círculos y singularmente en la Bolsa han corrido ayer tales como la derrota que se supone padecida por el general Suarez Valdés, instrucciones reservadas al general Pando, comunicadas por el gobierno, y otras por el estilo, carecen de fundamento las unas, y las otras las tenemos por inverosímiles.

Los rumores pesimistas esparcidos en Bolsa dícese se han lanzado para contener el alza que se habia iniciado en los valores, después de la depresion padecida en los últimos dias.

Cánovas

Completamente restablecido de su indisposicion, salió ayer el Sr. Cánovas, yendo á Palacio á despachar con la reina, á la cual dió cuenta de la solucion de la crisis francesa y su significacion.

Puso á la firma el decreto concediendo al cadáver del cardenal Sanz y Forés los honores de capitán general con mando en plaza y algunos otros sobre competencias.

Recaudacion

Segun las cifras exactas conocidas en Hacienda, la recaudacion durante el último mes de Octubre se ha elevado en 12 millones de pesetas sobre la de igual mes del año anterior. De ellos, cuatro millones lo han sido por redenciones militares, otros cuatro por el cumplimiento de la ley de Moratorias y los otros cuatro por todos los conceptos, que aparecen en alza, excepto el de Aduanas, que han tenido una baja de 600.000 pesetas.

Las Córtes

Ayer tarde la concurrencia al salon de conferencias fué mayor, y los liberales se mostraban animados, diciendo que aun se reunirán las actuales Córtes. El motivo que para esto alegan es el que nace de suponer que faltarán recursos para seguir la campaña y las Córtes tendrán que arbitrarlos.

Nos parece que no hay razon para tales ilusiones, porque hasta Marzo ó más están asegurados los recursos; pero aunque la hubiera, no debía ser este un motivo de satisfaccion.

El nuevo Consejo

Parece que el Sr. Bosch se ha corrido y hecho una de las suyas, pues no juzgamos prudente excluir de una corporacion consultiva á todas las

escuelas, á excepcion de la conservadora, ni tampoco observamos que en general alcancen los electos la altura que demandan las importantes funciones del Consejo.

De los 30 que le componian, han sido nombrados solamente si te; por ese lado, la consideracion personal no ha sido grande.

Han sido excluidas personas de tan reconocida competencia como los Sres. Cárdenas, Uña, Vallir, Riaño y Merino, y catedráticos como los Sres. Comas, Sanchez Roman, Bolivar, Calleja y Piernas. Tampoco ha sido nombrado ningun ex-director general del ramo.

En representacion del Conservatorio, en el puesto del Sr. Monasterio, se nombra al profesor más novel Sr. Serrano, organizador de las «soirées» musicales en casa del señor Bosch.

Además, vemos de consejeros directores de algunos colegios preparatorios de menor cuantia, y que acaso administren bien el internado de los niños, pero cuya representacion pedagógica es escasa.

Respecto al personal de secretaria, como por la ley se le declara inmovible, se ha metido á última hora en dicha secretaria á los hijos, sobrinos, parientes y testamentarios del ministro, directores, etc.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 5 DE NOVIEMBRE.

San Zacarias y Santa Isabel, padres del Bautista; Santos Felix presbítero y Eusebio mártires; Santa Bertila, abadesa y San Leto presbítero y confesor.

El oficio y misa de la Octava.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Verónicas por la señora D.ª Joaquina Plana Riquelme y demás difuntos de su familia.

Mañana en Capuchinas.

CULTOS

Continúan las novenas de Animas en las iglesias parroquiales al toque de oraciones. En Santa Maria á las 4 y media de la tarde.

En San Antonio el egercicio de hoy es á devocion de D.ª Soledad Cambroner, viuda de Stárico, en sufragio de los difuntos de su familia.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 4 DE NOVIEMBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 8 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 20 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 5 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 4 grados y 0 décimas; id. al sol 26.7.

Temperatura máxima al aire, 21 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SO.

Por la tarde á las 3, calma de SO.

Cielo: por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presion: á las 8 de la mañana, 765.7 mm.

Por la tarde á las 3, 763.2 mm.

Evaporacion de ayer, 5 mm.

Postre del día

CONFITERIA DE ANTONIO RAYA

PLAZA DE SAN BARTOLOME

Para evitar en estos dias el costiparse, en particular por las noches, se debe de ir provistos de los Caramelos madrileños de la Verbena de la Paloma que expendemos á 5 reales libra, este es único é inefable.

Se sirven tortas hojaldradas con chicharrones y pasteles de carne, todo hojaldra.

CALLISTA.—Se encuentra en esta el reputado y conocido callista D. Juan Leon á servir á su numerosa clientela y al público en general; se hospeda fonda de la Catedral, hasta el miércoles seis.

Pasa á domicilio previo aviso. 2-1

OLEOGRAFÍAS de S. M. D. Alfonso XIII, de gran tamaño en la librería de la viuda de José Perelló.

Centro Médico-Quirúrgico

Director D. José María Castillo

Médico Forense y de la Beneficencia Municipal.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.

Servicios permanentes para las curaciones especiales.

Tratamiento de la Difteria por el SUERO MÉTODO BEHRING ROUX.

Vacunación contra la Rabia Método Pasteur-Ferran.

Jugos orgánicos de Broun-Sequard. Embalsamamientos.

Operaciones Quirúrgicas con el concurso de distinguidos profesores.

Honorarios médicos y convencionales.

7, ALFARO, 7.

LO DEL DIA

El Delegado de Hacienda, que ha sido de esta provincia, D. Augusto Montes, es una persona fina y atenta, y ha sido un funcionario que ha desempeñado aquí su cargo con integridad y probidad.

Conste así, porque es cierto.

Sin embargo, en su tiempo, como en todo tiempo, se ha tenido miedo á la Delegación de Hacienda, dependencia, que, con la Administración de Justicia, en general, comparte el miedo y el horror de todos los españoles.

Porque ello es que siendo el Delegado bueno, y bueno el Administrador, y mejor el Interventor, que lo son efectivamente, las oficinas resultan malas, duras y hasta crueles con el industrial y el propietario y con toda clase de contribuyentes. Hay algo anónimo en ellas, algo impersonal, que no se ve ni se individualiza y tiene una terrible fuerza obstructora y perjudicial.

Lo mismo sucede en la justicia; los magistrados, dignísimos; los jueces, íntegros y solícitos; los abogados, individualmente tratados, unos caballeros; pero el total, la Curia, una perdición para el que tiene que cuestionar en ella.

El ciudadano pacífico ha llegado á creer que puede encontrar un enemigo terrible entre los que deben ser sus protectores, y tiene miedo á todos.

Se tiene miedo hasta de que se pueda decir que uno ha robado la torre de la Catedral; porque se dice «si me encausan para averiguarlo, me han perdido».

A ese extremo se ha llegado, y á otros que justifican esto. Por ejemplo: «Ayer nos ha dicho un propietario, que ha sido citado á juicio por un inquilino suyo y por haber puesto una puerta en la casa de su propiedad».

Hay que advertir que es general también la creencia de que la razón se la dan al que la tiene; pero que todas las costas las paga el que puede.

¿Por qué tanto y tanto mal? Porque se vive en pleno positivismo y hay muchísima gente, mucha, para quien no hay mas Dios, ni mas Santa María, que el dinero, y se vá derechamente á adquirirlo, sea como sea y caiga el que caiga.

El que tiene dinero alterna, figura, hace ruido, se le distingue y hasta se le adula, sin preguntarle y sin averiguar si lo ha robado.

Y de ahí la corrupción general. Porque no se ven escarmientos y porque las altas autoridades, que todavía son íntegras, ¡ó no ven, ó no sienten, ó temen.

Porque hay una cosa que puede con las autoridades íntegras y las deja hasta indefensas.

Esa cosa, la peor que hay en España, la culpable de todo, tiene dos nombres, uno propio: La Política; otro abominable: El Caciquismo.

Toros en Valencia

Villita y Algabeño

Anteayer se celebró en Valencia la corrida organizada por la prensa de aquella capital á beneficio de las familias de los reservistas, resultando muy buena, en todos sentidos.

Al primer toro, que fué bravo, lo pasó Algabeño, con frescura é inteligencia, y le despachó de una sola estocada hasta la mano, que hizo innecesaria la puntilla.

Al segundo, que era receloso y algo manso, lo despachó Villita, que se ataviaba de púrpura y oro, después de algunos pases, de un pinchazo y una estocada ladeada.

Al tercero, que estaba huido, logró recogerle el Algabeño, al tercer pase,

dejando un pinchazo. Luego, luchando con las malas condiciones del bicho, dejó otro pinchazo y remata de una buena estocada, saliendo de la suerte mejor que en su primero.

El cuarto fué un toro duro y bravo. Villita comienza su faena con lucimiento, siendo muy aplaudido. Dió un pinchazo y citó á recibir, pero el toro no acude y resulta otro pinchazo. Lo remató de una estocada buena.

En el quinto banderillear en los maestros. Villita cogió un buen par cuarteando, después de intentar el quiebro. Algabeño se pasa una vez floreado, y por poco le sale caro, y prende medio par. Cierra Villita con un gran par relanceando.

Algabeño después de doce pases, lo despachó de dos pinchazos bien señalados y una estocada buenísima.

El sexto demostró asimismo bravura. De salida Villita le da varios lances limpios y en un palmo de terreno, lo que le valió una ovación.

Villita, pasó en corte y parando y agarró una buena estocada; de la que dobló la res.

En resumen, los matadores bien. Con los palos Chato y Zayas. Picando el Chano.

Murieron 10 caballos. Presidieron bellísimas valencianas y amenizaron la corrida las bandas de los regimientos de Guadalajara y Mallorca.

De despedida

Al volver desde el balneario de Archeda á mi sitio en la mesa de redacción, teniendo todavía frescas y vivas las agradables impresiones allí recogidas, es mi primer impulso en cumplimiento de una obligación inexcusable, dirigir algunas cariñosas frases de despedida á las cosas de por allá y á las personas con quienes he estado en frecuente trato.

La temporada oficial de baños en Archeda terminó el 31 del mes pasado; ahora permanecerán abiertas las termas en el presente mes, (temporada extraoficial) pero con escasa concurrencia; á esta fecha son ya contados los bañistas que quedan y en algunas de las fondas del establecimiento no se admiten ya bañistas con el objeto de que se vayan alojando todos en una sola y pueda hacerse el servicio en mejores condiciones.

De murcianos solo está allí que yo recuerde el joven D. José Montesinos á quien tuve el gusto de saludar.

El balneario de Archeda dá de comer á mucha gente. En los distintos servicios que requieren el establecimiento y las fondas y con el movimiento que las temporadas de baños producen en aquella población termal y en el pueblo se ganan el sustento de todo el año muchas familias.

De todos estos sirvientes puestos á disposición de los forasteros, el más simpático es el bañero, que amable, cariñoso, cuida del bañista con solicitud; de madre amante, le dá la razón en todo, se desvive por complacerlo y sostiene dignamente lo que pudiéramos llamar la lucha por la propina.

El Sr. Vizconde de Rias es una verdadera providencia para todos aquellos pobres que viven al amparo de la aristocrática casa propietaria del balneario y de una extensa zona de terrenos de cultivo.

Por eso el nombre del ilustre anciano es pronunciado por todos con veneración y respeto, moneda valiosa con que pagan los beneficios que de él reciben.

La religiosidad de los dueños de las termas de Archeda, cuida con especial celo del sostenimiento del culto constante en la preciosa capilla donde se venera la Virgen de la Salud.

En un hueco abierto al pie del monte está encajada la pequeña iglesia que vista por fuera resulta una verdadera obra de arte y vista por dentro convida á la devota meditación con sus tonos severos y sencillos adornos.

Todas las noches se celebran ejercicios piadosos y todas las mañanas se dicen misas, exponiendo el Santísimo, rezando el rosario y acompañando el acto con las dulces melodías del armonium y entremezclados los perfumes del in-

cienso con los de las flores que adornan el altar y los del tomillo que matizan el monte, envuelven las oraciones de los fieles y parecen que más pronto las remontan hasta el cielo purísimo que inunda de luz el interior del templo por las grandes vidrieras de pintados cristales.

Antes de terminar estos ligerísimos apuntes tengo que dar aquí público testimonio de mi agradecimiento mas sincero para el Sr. Administrador del balneario D. Eugenio Lopez-Mesas y para mi distinguido amigo el médico D. Juan Ferrer por haberme hecho objeto de atenciones extraordinarias que yo no olvidaré, y que son tanto más valiosas por lo inmerecidas y espontáneas.

También quedo muy reconocido por sus deferencias al director facultativo don Aurelio Enriquez, á mi amigo D. José Antonio Atué que al saber que me encontraba en Archeda me remitió una atenta invitación para que acudiera á visitar con él una hermosa finca.

Y saludo por último á todos aquellos estimables compañeros en hidrotapia con quienes he vivido los doce últimos días y con los cuales he chocado por mañana y tarde en medicinal banquete los vasos de agua sulfurosa.

Tan complacido vuelvo de aquel amenísimo paraje que como Dios me dá vida, aunque no me dé reumas, espero que no será la última vez que vaya á visitarlo.

Porque, después de todo, se había de secar el manantial—¡Dios nos libre!—y mientras viviera allí, como ahora, la simpática María Martínez, una buena moza en toda la extensión de esta palabra, habría algo bueno que ver.

Y aquí hago punto.

Con la convicción de que todo lo bueno que he dicho del balneario de Archeda es poco en relación con lo que merece.

Y de que nadie podrá dudar esto.

A pesar de la costumbre nuestra de no apreciar las cosas buenas propias en su justo valor y oír todo lo que se refiere á las ajenas con un palmo de boca abierta.

M. Perni Garcia.

EL CÓLERA EN MARRUECOS

(DESDE TÁNGER)

Decrece lentamente el número de víctimas en el vecindario de Tánger, á consecuencia de la enfermedad reinante. De Tetuan continúan emigrando, moros, hebreos y europeos por estar infestada la población con la epidemia cólerica, sin que sea posible contener en las afueras de Tánger á los que vienen á refugiarse en esta ciudad por no haber lazareto ni cordones. Se fumiga la correspondencia que procede de las poblaciones del interior; pero las familias que llegan de los puntos infestados no sufren cuarentena.

Por mi última carta, habrán podido apreciar los lectores de EL DIARIO DE MURCIA el estado de la salud pública en Tánger por el número de invasiones y defunciones habidas en los primeros días del mes corriente. Desde dicho día han ocurrido hasta el de hoy, ó sea en el periodo de 10 días, 25 invasiones y 10 defunciones, cuyas cifras comparadas con las anteriores demuestran el decrecimiento de los ataques por la epidemia.

La Comisión de socorros, compuesta de los señores ministro plenipotenciario D. Emilio de Ojeda y el miembro de la Higiene D. Eugenio Rendos, para distribuir entre los españoles residentes en Tánger las cuatro mil pesetas recibidas del Gobierno en la legación de España, ha terminado su cometido con acierto y á satisfacción de la colonia española.

Los comisionados, que han tenido la feliz ocurrencia de visitar á todas las familias pobres para entregarles un donativo en metálico y varios bonos para comida que condimentan las RR. MM. de Tánger, han oído frases de elogio de los españoles agradecidos que se han considerado muy honrados con la cariñosa visita de nuestro representante diplomático, señor Ojeda.

Con la asiduidad y benevolencia consagradas por el señor de Rendos, para atender á los pobres, sin aparatosas maniobras y con parsimonia puede decirse que su gran obra de misericordia ha merecido la recompensa de sentir la satisfacción de haberla hecho.

La colonia española ha reunido hasta la cantidad de 2.658'59 pesetas para atender á las necesidades mas apremiantes de la epidemia.

La Comisión de Higiene que preside el Dr. Cenarro, del Cuerpo de sanidad militar, ha adoptado algunas medidas de saneamiento y de higiene.

Sidi Ali.

Tánger, 30 Octubre del 95.

Contra la difteria

Niños diftéricos tratados por el suero

método Behring Roux, en el mes de Octubre último y sus resultados:

CURADOS

- 1.—Carolina Laórdén Olmos, 4 años de edad, Santomera.
- 2.—Olaya Alarcon Martinez, 30 meses de edad, Librilla.
- 3.—Joaquin Calderon Verdú, 6 años de edad, Santomera.
- 4.—Joaquin Sanchez Garcia, 4 años de edad, Camino Nuevo (San Benito).
- 5.—Juan Bastida Garcia, 5 años de edad, Librilla.
- 6.—Encarnacion Tortosa Garcia, 3 años de edad, Lenceria 3.
- 7.—Encarnacion Perez Lopez, 4 años de edad, Benijuan.
- 8.—Francisco Planas Marin, 5 años de edad, Garres.
- 9.—Francisco Arroniz Perez, 5 años, Alberca.
- 10.—María Castaño Gonzalez, 8 meses de edad, La Nora.
- 11.—Carmen Clemente Parra, 4 años de edad, Castillejo 11.
- 12.—Antonio Soto Campillo, 13 años de edad, Santomera.
- 13.—Juan Serrano Nicolás, 2 años de edad, Benijuan.
- 14.—Dolores Belmonte Arias, 5 años de edad, Aljucer.
- 15.—José Belmonte Perez, 7 años de edad, Santomera.
- 16.—José Lopez Hurtado, 7 años de edad, Aljucer.
- 17.—Antonio Sanchez Martinez, 4 años de edad, Santomera.
- 18.—Manuel Vega Trinidad, 7 años de edad, Castillejo 26.
- 19.—Elisa Lopez Ruiz, 4 años de edad, Archeda.
- 20.—Antonio Morga Sanchez, 4 años de edad, Santomera.
- 21.—Antonio Cano Gambin, 7 años de edad, Llano de Brujas.
- 22.—Adela Fuster Pastor, 5 años de edad, calle de Santa Isabel 4.
- 23.—Juan Garcia Sanchez, 1 año de edad, Barrio de San Benito.
- 24.—Joaquin Valles Sanchez, 2 años de edad, Llano de Brujas.
- 25.—José Cortés Lucas, 3 años de edad, calle de la Coruña (Barrio).
- 26.—Francisco Mata Balibrea, 10 meses de edad, Aljucer.
- 27.—José Carbonell Cascales, 4 años de edad, calle de Molina.
- 28.—Josefa Altaga Arroniz, 2 años de edad, Alberca.
- 29.—Antonia Martinez Perez, 6 años de edad, Condomina.
- 30.—Eulalia Viero Cánovas, 3 años de edad, Torreagüera.

FALLECIDOS

- 31.—Antonio Martinez Martinez, 3 años de edad, Camino Nuevo (San Benito).
- 32.—Purificación Campizano, 2 años de edad, Almudi 1.
- 33.—Josefa Perez Guerrero, 30 meses, Camino Nuevo (San Benito).
- 34.—Dolores Fernandez Poveda, 5 años de edad, Santomera.

Continuaré publicando estos estados hasta fin de año, para después formar la estadística general.

J. Castillo.

2 Noviembre 1895.

Desde Madrid

3 de Noviembre.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Falsos rumores

Como le digo, corrieron ayer en Bolsa rumores tan pesimistas, que solo por la carta que le escribí me hice cargos de ellos, más que por que les diera crédito para justificar la bondad de la información que tengo para cumplir con los periódicos que en mi han depositado su confianza.

«El Imparcial» de hoy dice: En Bolsa circularon ayer rumores estupendos. Como siempre, los que se dedican á inventar y propalar noticias antipatrióticas, han escogido este centro para ejercer su industria.

Ayer dijeron nada menos que se había verificado un encusado entre las tropas mandadas por el general Suarez Valdés y numerosas fuerzas insurrectas, y que aquellas resultaron derrotadas con grandes pérdidas.

Puestos ya á inventar, no se detuvieron en esta, sino que aseguraban que el jefe de las fuerzas leales, el general Suarez Valdés, había sido gravemente herido.

Intil nos parece decir que en los centros oficiales se desmintieron estos rumores.

Tampoco las noticias particulares los confirman.

Sobre los diques

«El Nacional» y el «Heraldo de Madrid» han entablado ardua discusión sobre los diques de Cadiz y Cartagena; y sobre el informe anterior, y el que ha remitido ahora la junta técnica discuten ambos diarios, así sobre si hay ó nó consignación en el presu-

puesto, que se hizo para gastos de la escuadra exclusivamente, porque, según el último de los citados diarios, no pueden aplicarse otros fondos al pago de los diques, y como los que figuraban en el presupuesto para construcción de la escuadra están agotados, cualquiera otro crédito en sentir del «Heraldo» tendrá que ser votado por las Cortes, y de no ser así contraerá responsabilidad ministerial, quien intentase ó llevase á efecto una adjudicación sin tener en cuenta lo que afirma el diario del señor Canalejas.

Cualquiera diría, al ver el pugilato entablado por los periódicos, que defendían intereses antagónicos y oposiciones adversas, sobre un punto que debe ser incontrovertible, puesto que la verdad no debe tener, mejor dicho, no tiene más que un camino.

«El «Heraldo» ha dicho: «Sin discutir acerca del informe técnico, sin acordarnos de que el general Beranger prefirió otras veces las proposiciones más elevadas en algunos concursos, nos limitamos á preguntar á «El Nacional»:

¿Es cierto ó no que el comercio de Cartagena tiene proyectado un dique, y por tanto, se trata de hacer por Marina un gasto innecesario?

¿Es cierto ó no que el crédito extraordinario está agotado con exceso, y por tanto se vá á contratar un crédito legislativo?

Y nada más por hoy.

De modo que le queda aun más que decir.

Un libro de Balart

El eminente crítico é inspirado poeta D. Federico Balart, nuestro paisano, ha escrito un libro con el título «El prosaismo en el arte», del que tienen ya en Murcia algunos ejemplares remitidos por «La España Editorial» y de cuyo libro dice «El Imparcial» de hoy lo siguiente:

«La publicación de un libro del insigne Balart, del autor de «Dolores» será siempre un verdadero acontecimiento literario; la publicación de «El prosaismo en el arte» lo es sólo por este hecho; pero lo es además porque este libro puede decirse que es la expresión completa de la manera como el gran crítico ve y siente el arte y el resumen de todo cuanto viene escribiendo durante treinta años sobre materias artísticas.

«El prosaismo en el arte», sin pretensiones dogmáticas, sin empaques de escuela, y con toda la hermosa sencillez y toda la inimitable claridad de lenguaje y de estilo, característicos del Sr. Balart, es un verdadero tratado de estética sana, limpia y pura, deducido del estudio y de la comparación de las obras de arte, é inspirado en la belleza eterna é inmutable, en la que han sentido y visto como tal todos los pueblos, en la que ha quedado y quedará siempre como la única é indiscutible á través de los tiempos y á pesar de las modas y de los desvarios, honrados con el nombre de escuelas, que duran lo que viven sus inventores, ó lo que tardan el buen sentido y el sentido común en imponerse á los cerebros engañados por el reclamo.

Las conclusiones á que el Sr. Balart nos lleva en punto al juicio sobre el arte contemporáneo son realmente desconsoladoras; pero afortunadamente su libro puede hacer mucho bien, y lo hará seguramente, en el espíritu de la generación presente, en la dirección de los artistas y en la suerte del arte.

Más soldados á Cuba

Los 35000 hombres que se envían nuevamente á Cuba saldrán desde el 22 al 30 del actual mes en los buques que al efecto tiene disponibles la compañía Trasatlántica.

Los puntos de embarque, para esta nueva expedición, serán Barcelona, Cartagena, Cadiz, Coruña y Santander; los días para el embarcar 22, 23, 24, 25 y 30.

Además de aquellos vapores se destinará otro que irá á Baleares y después á Canarias para embarcar el contingente de aquellas islas.

E. Bermudez.

NOTICIAS LOCALES.

Insistimos

Nuestro colega «Las Provincias» dice anoche que el gobernador ha he-

cho las gestiones que estan dentro de sus facultades para que los establecimientos de beneficencia salgan de la situacion apurada en que ya tanto tiempo viven; que no es por tanto al gobernador á quien hay que excitar y hacer responsable, sino á los alcaldes y ayuntamientos que no ingresan el contingente provincial.

¿Pero no es el gobernador la autoridad inmediata superior de los alcaldes y los ayuntamientos? ¿No es él quien más facultades legales tiene para estrecharlos á que cumplan sus obligaciones? Si no es esto, es que estamos equivocados y que no sabemos lo que nos decimos.

Pero los hechos demuestran lo que nosotros suponemos: que á ningún gobernador que se lo ha propuesto, se le han resistido alcaldes ni ayuntamientos.

El hecho es que en la Diputacion dicen que el Gobernador, y en el Gobierno, que en la Diputacion; y á las Casas de Beneficencia llega poco, tarde y mal.

En tiempo de Settler y de Riquelme, no nadaban en la abundancia los establecimientos benéficos, pero los dos, el gobernador y el presidente de la Diputacion, trabajaban unidos y con mas resultado positivo que ahora.

En cuanto á elecciones no tenemos que criticar nada al actual gobernador; pero hemos oido decir á amigos suyos, que tiene las futuras, por lo de más empeño. Nosotros no lo hemos creido del todo, porque aquí las elecciones se hacen ellas solas.

En suma, que nuestro deseo, ageno á molestar á nadie, es que se vigore la administracion provincial, sobre todo y sobre todas las cosas, para bien de los infortunados que tiene bajo su amparo.

Plano de poblacion

Por el Sr. Gobernador ha sido autorizado el ayuntamiento de la capital para encargar á D. Pedro Garcia Faria el levantamiento del plano de poblacion y el proyecto de alcantarillado, sin las formalidades de su basta.

La Administracion Pública

Ayer se recibió en esta Delegacion de Hacienda una orden superior para que se devuelvan á un amigo nuestro 1.008 pesetas que pagó indebidamente por contribucion, tan indebidamente, como si á nosotros se nos hiciera pagar una contribucion por el Huerto de las Bombas.

Seis años hace que se abonó dicha contribucion y lo que ha tenido que trabajar nuestro amigo, las veces que ha tenido que presentarse en la Administracion de contribuciones no lo sabe él mismo.

Baste decir, que ahora, después de seis años, y resuelto ya por la superioridad, no ha bastado que presente los cuatro recibos que abonó de la cuota, ha sido preciso que además certifiquen los recaudadores que efectivamente cobraron é ingresaron.

Y todavía no ha recibido el dinero, aunque cree tenerlo ya en su bolsillo. Dios lo haga.

Defuncion

El día 2 del corriente ha fallecido en Madrid nuestro amigo y paisano D. José Arzoniz Sierra, maestro sastre de gran crédito. Por su mérito y laboriosidad habia obtenido varias distinciones honoríficas, entre ellas la cruz de Carlos III y el nombramiento de socio honorario de varias corporaciones.

Reciban sus hijas, hermano, hijos políticos y demás familia nuestro mas sentido pésame por la irreparable pérdida que han experimentado. ¡Que Dios haya acogido en su seno el alma de tan buen padre y amigo, y buen murciano, que nunca olvidó su tierra natal!

Periódico

Hemos recibido el primer número del periódico bisemanal que con el título de «El Eco del Distrito» ha de publicarse en Torre Vieja en defensa de los intereses generales del Distrito de Dolores. Representará la política liberal, enfrente de los conservadores.

Subasta de grava

El miércoles próximo 6 del corriente, á las once de la mañana se oirán proposiciones en la alcaldía de esta ciudad, para el acopio de cien metros cúbicos

de piedra machacada, para la conservacion de la travesía de la carretera de Castilla.

Quejas

Un maestro del término municipal de Aguilas nos escribe una sentida carta lamentándose de que se le deben nada menos que 22 mensualidades, dos años menos dos meses.

¿Que si tiene razon para lamentarse este pobre maestro? ¡Razon que le sobra!

A no ser otros maestros, no habrá en esta provincia, ni en toda España empleado alto ni bajo, á quien le deban tanto ni mucho menos. Pero ni aquel alcalde, ni el Delegado de Hacienda, ni autoridad ninguna tendrá la culpa de su desgracia.

Quejémonos de la Junta Provincial de Instruccion pública, cuyos vocales y empleados son los que tienen la culpa.

Los demás no pueden hacer nada. Ni enterarse de estas cosas. ¡Taday, pobreza!—que dicen en Madrid.

Errata

Por un error de caja dijimos en nuestro número del domingo, que el Sr. Alcalde habia interesado del Sr. Gobernador dispusiera el reintegro de 24000 y tantas pesetas abonadas indebidamente por la caja de Instruccion pública al ordenar el ayuntamiento el pago del primer trimestre del ejercicio 95-96 á los maestros, siendo así que la cantidad en cuestion es bastante menor que la citada.

Hacemos con gusto esta aclaracion porque la verdad quede en su lugar.

Riña en Portman

Anteayer se produjo una tremenda bronca en Portman, en la taberna de Antonio Romera. Este individuo agredió con un sal le á José Garcia Garcia, causándole una herida grave en la cabeza. El á su vez resultó contuso de un garrotazo, y una criada suya que se interpuso entre los quejreñian, recibió tambien varias confusiones en un brazo. Los tres fueron puestos á disposicion del juez municipal de La Union, por la guardia civil.

Servicios municipales

Por los serenos fué anteayer conducido al hospital un herido.

Y por los guardias municipales han sido denunciados:

Un carretero por meter su carreta en el anden de portland de la orilla del rio; Tres vendedores en la plaza por faltas en el peso;

Y una casa particular y el convento de Agustinas por tener respectivamente los aleros ruinosos.

Contra la rabia

No es frecuente, gracias á Dios, esta tan terrible enfermedad, pero el que fuere mordido de perro rabioso, ó tuviera duda siquiera de ello, debe procurar enseguida el remedio casi seguro que la ciencia ha descubierto, máxime teniendo á la mano, en la Casa de Curacion de D. José Maria Castillo de esta ciudad.

Este nuestro amigo ha recibido una carta del doctor Ferran, que es quien le facilita el virus anti-rábico, encargándole que haga público en los periódicos regionales y en los «Boletines Oficiales» la necesidad que tiene el que quiera utilizar los efectos de dicho tratamiento, de ser inculado dentro de los diez dias siguientes al en que fuere mordido.—Hay que hacer constar, después de lo dicho, que el Sr. Castillo ha inculado ya el virus contra la rabia, con buen éxito; y que todo el gasto de una curacion son 50 pesetas.

En la Carcel de Murcia

Sr. Director de EL DIARIO: En esta carcel tambien se ha celebrado con gran solemnidad estos dias de difuntos. El de Todos los Santos se dijo una misa, que oficiaron los reclusos, y fué celebrada por D. José María Tormo, el cual les dirigió una sentida plática, empezando en dicho dia un novenario de Animas por dicho señor y otro sacerdote del Colegio de San José, cantando con toda solemnidad á la conclusion los oficios y respuestas pertenecientes al caso. El día de difuntos tambien hubo misa cantada y tiene compromiso de varias que algunos presos dedican á sus difuntos. Debo manifestar á V. Sr. Director que en la capilla hoy está atendido el culto tanto por el Sr. Alcalde que satisface las misas como por otras personas piadosas como el Sr. Cura de San Juan y la Excm. Sra. Marquesa de Salinas que hizo un donativo de ropa para el uso de la capilla de este establecimiento.—Queda de V. affcmo. s. s. q. besas s. m., G. Vidal.

Matuteros astutos

Entre los ingeniosos medios inventados por los matuteros para defraudar el impuesto de consumos, merece especial mencion el que ponian ó intentaban poner en práctica algunos en esta ciudad y, segun se nos dice, se descubrió ayer en uno de los portillos que dan entrada á la poblacion.

Consiste el indicado medio de matutear, en unas simuladas colañas ó maderos de los que se usan en las obras de albañileria.

Estos maderos son huecos enteramente, y se abren y cierran como una caja.

Está hábilmente disimulado el cierre y para desorientar más á los empleados los maderos estos llevan pegotes de yeso, como si se hubiesen habilitado en andamios.

De esta manera el matutero, se salpicaba las ropas con otros cuantos pegotes de yeso tambien, se echaba un par de vigas al hombro y aunque fuese á las doce del dia podia pasar como Pedro por su calle por cualquier punto.

Pero, por lo que se ve, al personal del resguardo, no se le escapa nada, y ayer, un amigo nuestro vió en el portillo de San Antonio varias piezas de conviccion de las que hemos dicho, que habian sido cogidas, segun le dijeron.

Lo que no sabemos es si tal procedimiento habrian ya utilizado los matuteros, ó si á las primeras de cambio se les ha descubierto su astucia.

Registro civil

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital, las siguientes inscripciones: 9 defunciones, 8 nacimientos y 4 matrimonios.

El crimen de anteayer

Era domingo... y era de esperar.

Anteayer á las dos, fué encontrado por unos transeuntes, y dentro del azarbe Zaraiicho, en el partido de Santiago y Zaraiicho, un hombre que presentaba una grave herida en la ingle derecha, producida con arma blanca.

Avisado el pedáneo, el herido fué trasladado al Hospital, inmediatamente, donde fué curado por el practicante de guardia.

El herido es un joven como de 30 años, llamado Salvador Pujante Garay, que habitaba cerca del sitio donde fué hallado.

Dícese que este joven estuvo anteayer de broma con varios sujetos, alguno de los cuales debió inferirle la herida, siendo arrojado al cauce, sin duda porque le juzgarian muerto.

El estado del herido era anoche desesperado.

El juzgado y la guardia civil trabajan para el descubrimiento del autor ó autores del crimen.

Angel al cielo

Nuestro amigo el conocido sastre don Matias Tarraga ha perdido un hijo, precioso niño de seis meses de edad. Reciban nuestro pésame los afligidos padres del finado.

Ropas

Hemos remitido á la Casa de Misericordia los trages de huertano que se hicieron en la última feria de Mayo para los músicos de dicha casa, para que los utilicen y aprovechen como puedan ahora que hay tanta falta de ropa en aquella casa; y para evitar que no se nos apolille y se pierdan sin utilidad ninguna.

Las prendas enviadas son: 60 montañas, 61 chalecos, 50 zaraguíelles, 46 camisas, 60 pares alpagatas, 67 pares de medias, 58 fajas y 2 pedazos de tela.

Audiencia

En la seccion primera se verá hoy una causa procedente del juzgado de la Catedral y seguida contra José Miguel Gonzalez por el delito de robo.

Defensor, Sr. Llanos.

Procurador, Sr. Gonzalez Sanz.

En la seccion segunda se verá hoy tambien una causa del juzgado de Cartagena, por rapto, contra Tomás Garcia.

Manicomio

Ha fallecido en el Manicomio la de mente Magdalena Carrillo Pascual, natural de Hellin, que ingresó en dicho establecimiento el día seis de Septiembre último.

Pagos

En la Delegacion de Hacienda hay anunciados para hoy pagos por valor de 31.755 pesetas 69 céntimos.

Matrimonio

En la iglesia parroquial de San Antonio contraayer los lazos matrimoniales nuestro amigo el joven D. Salvador Reverte Minguez y la simpática señorita D.ª Encarnacion Albalat, á quienes deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Enfermo

Ayer tuvo que retirarse de la Audiencia á su casa el Sr. Presidente de aquella D. Joaquin Piquer, á causa de haberse sentido lijeramente indispuesto.

Deseámosle un pronto y total alivio.

Circular

Los franceses que hayan nacido en el trascurso del año 1875 se servirán pasar á la Agencia Consular de Francia, Plaza de Santa Eulalia núm. 1, para hacer inscribir sus nombres en la lista de

reclutamiento que se ha de verificar en el presente año y hacer constar las reclamaciones que tengan que exponer.

Murcia 4 de Noviembre de 1895.—El Agente Consular de Francia, Francisco Xambo.

Subasta de obras en el Pilar

Alcaldia Constitucional de Murcia
Debiendo adjudicarse, mediante concurso público la ejecucion de varias obras en la iglesia del Pilar, calculadas en 696'50 pesetas, se invita por el presente á los albañiles del término municipal que quieran interesarse en dicho servicio, para que el jueves próximo 7 del actual á las 12 de la mañana, concurren á estas Salas Consistoriales, donde se celebrará el acto indicado; advirtiéndoles que el expediente se halla de manifiesto en el respectivo Negociado de la Secretaria Municipal.
Murcia 3 Noviembre 1895.—Cierro.

Publicaciones

Hemos recibido el núm 129 de la importante Revista «La Estafeta», que, como siempre, es muy interesante.

He aquí el sumario de los trabajos contenidos en dicho número:

Los presupuestos en curso: Un trimestre de recaudación.—Las grandes especulaciones: Minas de oro.—El Banco de Inglaterra, por M. Regidor Garcia.—Comercio exterior de España: Septiembre y nueve primeros meses.—Nuestro comercio con Francia.—El comercio exterior de Inglaterra durante los nueve primeros meses de 1895.—El problema del bacalao.—Revista de Mercados.—El Banco francés del Africa del Sur.—Las sedas japonesas en Méjico.—La semana en la Bolsa.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos y Sociedades de Europa.—Sorteos, amortizaciones y dividendos.—INFORMACION: Bibliografía.—Cámara de Comercio de Madrid.—La subasta del 4 por 100 interior.—Nuevas Sociedades.

Diario de Avisos.

ALMONEDA. Se hace de todo el mobiliario de una casa en la calle de Saurin, 4, de 9 á 12 y de 2 á 5. 6-3

TRASLADO

La Carniceria de Juan Martínez, que estaba situada en el Porche de Verónicas, se ha trasladado al interior de la Plaza, caseta número 18; donde continuará sirviendo con esmero á sus parroquianos. El precio de la carne de ternera, superior, es de 88 perras 1 kilo con hueso, y sin hueso, 2 pesetas 15 céntimos. 4-1

Cambio de domicilio

Nuestros amigos D. Eduardo y D. Andrés Martínez Rebollo han trasladado su domicilio y despachos á la calle de Riquelme, número 5, donde seguirá el segundo asistiendo á los enfermos que concurren todas las mañanas de 9 á 11.

Bodegas Franco-Españolas

Logroño Rioja y Murcia, Frenaria, 24 Especialidad en Rioja Olorote, y blanco diamante. Valdepeñas blanco y tinto, Jumilla, Jerez y otras marcas. 20-6

PÉRDIDA.—De unas gafas que se extraviaron ayer de la calle del Trinquete á la iglesia de Santa Catalina. La persona que las haya encontrado puede depositarlas en esta imprenta donde se le agradecerá ó gratificará.

ALMONEDA.—Por ausentarse sus dueños, se hace de varios muebles en la Delegacion de Hacienda de esta provincia

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA

El drama en tres actos «El gran Galeoto».

Seccion Amena

DICHOS

Decla un sevillano:
—Sí, señores; yo me encontré, en pleno desierto, solo con mi perro, á veinticuatro horas de distancia de todo sitio habitado, y sin tener qué comer.
—¿Y qué hizo usted?
—Corté el rabo á mi pobre Tul, lo asé y nos lo comimos.
—«¿Nos?»—le preguntaron.
—Sí; él se comió los huesos.
—¿No sabe Vd. el uso del teléfono?
—No; en mi vida lo he visto.
—Pues coje Vd. con una mano este aparato... y con la otra habla Vd.

Un andaluz cuenta á sus amigos los accidentes que le ocurrieron en una ascension en globo, y termina diciendo:
—Subimos á una altura... ¡menuda altura!... La tierra era pequeñita... como un punto casi... En fin, que nos vimos obligados á no perderla de vista para poder caer otra vez encima de ella.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Pelona.

OTRA.

«Prima» de su «des-tercera» estaba el amigo Blas, que «tres» los géneros caros y de balde nada dá.

Lechería Suiza

El dueño de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de su numerosa clientela que á fin de tener completo surtido á todas horas y evitar la mucha falta de leche para tantas personas delicadas de salud como necesitan hacer uso de ella, para el jueves próximo recibirá directamente de Suiza 2 hermosas vacas que crees serán suficientes para completar dicho surtido.

Tambien continúa vendiéndose bollos suizos á 10 y á 5. 4-3

TELEGRAMAS
De la «Agencia Europea»

Madrid 5 de Noviembre. A las 12'25.

Aunque los ministerios desmienten los rumores de crisis, insístese en la diversidad de opiniones de los ministros respecto de la política y de la campaña de Cuba. Se supone que en caso de disidencia, y si se produjera un rompimiento, formaría gabinete Azcárraga, teniendo por auxiliares á Silvela y Duque de Tetuan.

A las 12'30

Hoy saldrá para la Habana el capitán Primo de Rivera con 700 hombres; que distribuirá en la costa y las Villas, y operará en combinacion con los buques de guerra; ocupará los puntos estratégicos. Así impedirán la entrada de los buques de gran calado.

A la 1'10.

La velada en el Círculo Carlista concurredísima. Mella censuró la debilidad del Gobierno en los sucesos de Cádiz. Explicó las divisiones de Martínez Campos y el Gobierno; defendió el regionalismo. Explicó los motivos fundametales del filibusterismo. Consideró impotentes á los liberales para mantener la integridad de la patria. Hablaron en el mismo sentido Sacristan y Berriis.

A las 1'25.

Está gravísimo de un ataque de apoplejia D. José Cánovas, que reside en Málaga, hermano del presidente del Consejo de Ministros. Nada de Cuba.

A la 1'30

En Barcelona, en la estacion de Manresa, estalló la caldera de una máquina; resultaron muertos, y destrozados el maquinista y fogonero. Destrozados algunos wagones y desperfectos en los edificios.

A la 1'40.

Ha regresado á Madrid Vega de Armijo. Hoy en las Salesas se celebrarán honras fúnebres por Odonell.

El Consejo de Ministros será el jueves, presidiéndolo la Regente.

Agonizando el Marqués de la Habana.

El general Marin y su familia se embarcará en Cadiz el 20 del actual con sus ayudantes para Cuba.

ANUNCIOS.

EL PURGANTE casero del siglo. Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Se vende una alilería de tapicería de buen sazón-azul, Madre de Dios, 10, principal izquierda. 6-2

Se vende una casa, en esta ciudad, calle de San Lorenzo núm. 8; para tratar en la relojería de la Trapería, de D. Domingo Moreno.

LIBROS DE ESTUDIO

En la imprenta de este periódico hay a la venta los siguientes: Gramática Francesa y Clave de los Temas por Ollendorff, 38 reales.

Diccionario Español-francés y Francés-español por Salvá 24.

Diccionario Español-inglés é Inglés-español 40.

Diccionario Latino-español de Valbuena por Salvá 34.

Diccionario Español-latino por id. 34. Gran Diccionario Latino-español, Etimológico, por Raimundo Miguel y Marqués de Miranle 72.

Diccionario de la Lengua Castellana or Campuzano 24.

Aritmética por Cortazar 18.

Algebra por Salinas (segunda parte) 20.

Gran Diccionario de Lengua Castellana, dos tomos, 24.

Ciencias Físico-naturales con arreglo al programa de los opositores á escuelas 20.

Geografía id. id. 12.

Doctrina Cristiana é Historia Sagrada 12.

Teología Moral por Gury 34.

Programa de Retórica para el Instituto 1.

Método de Ahn. Primer curso de frances 10.

Retórica y Poética por Latorre 16.

Lógica por Orti y Lara 6.

Historia Universal por Ranera 8.

Derecho Romano por La Serna 40.

Historia general de la Iglesia ocho tomos, 50.

Idem por Palma 8.

Derecho Civil por Falcon tres tomos, 2) reales.

En los Gerónimos (Balsicas). Se venden almendros de tres y cuatro verdes; de pie amargo, ingertos y sin ingertar, de las mejores clases conocidas.

GARCIA Y VIVANCOS Comisiones y representaciones MAZARRON 24, SERRETA, 24.

DEPENDIENTE.—Se necesita uno en la Peluquería de Leante, Trapería 30, que sepa su obligación. 6-4

Ama de oria. Hay una que desea criar casa de los padres ó en la suya. Tiene 20 años de edad y leche de seis meses. Dáran razon en Torreaguera, preguntando por Agustina Martínez Díaz.

Traslado. La tartana diaria de Murcia al Palmar que salía de la calle de Jabonerías, ha trasladado su domicilio á la posada de la Plaza de la Paja. Barrio de San Benito, siendo las horas de salida las mismas que tenía establecidas su dueño Miguel Ramos. 6-2

VERJA.—Se vende una para cerramiento de una fosa nicho de adulto. Se dará muy barata. Para verla, en la cerrajería de la plaza de Santo Domingo, frente al Gobierno civil, esquina á la calle de Caravija.

JULIAN CALVO PROFESOR DE MUSICA Hospitañillo, 6.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA 28 y 30--PLATERIA--28 y 30

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS

EL RECREO Suscripciones, encuadernaciones. Obras completas y á plazos, nuevas y usadas. Periódicos Ilustrados. Planchas para encuadernación.

EL RECREO 70, Príncipe Alfonso, 70, José María Romero. PERFUMERIA FRANCESA Grandes existencias en clases especiales. Agua Colonia y Florida.

Pólvora en Salvas (VERSOS) DE José Frutos Baera CON UN PROLOGO DE CARLOS CANO

LIBROS En la redacción de este periódico, pueden obtenerse los siguientes: Ley Municipal, 1 peseta.

Enrique Renard Cirujano Dentista Especialidad en la construcción de aparatos dentales, en oro como platino y Gauthier.

Almacen de hierros DE JUAN PEDRO NAVARRO Manguillas ordinarias, arroba, 3'40 pesetas.

MAESTRO.—Se dan lecciones á domicilio de primera y segunda enseñanza á precios módicos. Razon, Florida-blanca 50, principal.

POMADA AMARILLA DEL DOCTOR CLOSA. Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía

ALMORRANAS GRIETAS en el AÑO Enfermedades del AÑO y del RECTO, alivio inmediato y curación con la POMADA ROYER.

ALMACEN DE MADERAS y Sierra Mecánica DE RUIZ, CLEMARES Y C. CALLE PASO DE CORVERA, NÚMERO 25.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. DE BARCELONA. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Oádiz y el 20 de Santander.

Material completo para minas, Obras públicas, agricultura y construcción. Motores á vapor, gas y petróleo.—Cables planos y redondos de acero, abaca y cáñamo.

El vencedor de la Plata Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente, á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO.

Agua de Colonia DE H. Y T. WARDEN'S. que constituye el perfume mas sano, higiénico y exquisito siendo legitimo, como es la que se vende en el BAZAR MURCIANO

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA por Don Andrés Blanco y García Santo Domingo, 9.

PASTELERIA DE Antonio Navarro SUCESOR DE BONACHE PLATERIA 75. 6-1-12

Vegetales Azucaradas ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma.

Imp. de EL DIARIO, Sociedad, 16.

Imp. de EL DIARIO, Sociedad, 16.

CENTRO de suscripciones. EN LA Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

PLATA CRISTOF Verdadera plata cristof se vende en cubiertos, cuchillos, cucharillas y cucharas para refresco, tenedores para otras y caracoles, trinchantes, cazos y cucharones, tenacillas para azucar, platillos, cafeteras y theteras é infinidad de artículos en este rico metal.

PIMIENTO MOLIDO PURO La Flor de Murcia GARANTIZADO POR EL DIRECTOR DE ESTE PERIÓDICO Se vende en la imprenta del mismo CALLE DE LA SOCIEDAD NÚM. 10 en latas de 2 ptas. 1 id. y 50 ct.

PASTELERIA DE Antonio Navarro SUCESOR DE BONACHE PLATERIA 75. 6-1-12

Vegetales Azucaradas ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma.

Imp. de EL DIARIO, Sociedad, 16.